

新快报爱心团年饭温暖开席 243个困难家庭品美食看表演

情义之约连续12年未曾“缺席”，线下活动因疫情中断3年后首次恢复

一餐爱心饭，真情为团圆。1月20日，第十二届新快报爱心团年饭如约开席，243个困难家庭代表近500人齐聚一堂，在谈笑风生中品美食、看表演，尽享欢乐时光。为了确保活动顺利开展，志愿者们和工作人员8时左右就早早入场，他们一丝不苟地分装礼品、布置场地、调试音响……虽忙碌着，但大家嘴角都挂着灿烂的笑容：“今年终于恢复线下团年了，热热闹闹的，真好！”这一场面对面的团聚，跨过疫情三年，实属不易。

■统筹:新快报记者 潘芝珍
■采写:新快报记者 严蓉 李斯璐
■摄影:新快报记者 王飞



▼小演员舞龙威风凛凛，为农历龙年献瑞。

坚守12年，温暖和感动在岁月中延续；十二届“爱心团年饭”，已陪伴近万名困难群众欢度春节。赴宴的嘉宾中有因病滞留不能返乡过年的重症儿童、有华发初生却痛失子女的失独父母、有坚守岗位选择不回老家的环卫工人、有漂泊在外的流浪人员、也有一直奔波在寻子路上从未停歇的寻亲父母……

11时许，由羊城晚报报业集团、共青团广东省委、广州市妇女联合会、广州市慈善会指导，广东新快报报社、广东新快报传媒有限公司、广东公益恤孤助学促进会、中国建设银行广州分行联合主办的2024“情义广州 温暖团年”爱心团年饭拉开帷幕。

广东新报社总编辑冯树盛出席活动并致辞。他说，12年来，新快报爱心团年饭一直是温暖的大餐，即使在疫情肆虐期间，依然用“云团圆”的方式坚持举办，让团聚的“一把火”化为“万家灯火”。“德不孤，必有邻。12年间，与我们并肩同行的伙伴们越来越多，队伍越来越强大，受惠的人越来越多……”冯树盛诚挚感谢所有参与与活动的公益团队、爱心企业以及热心市民。

“从2012年开始，恤孤会就和新快报合作，开展一系列的慈善公益活动，包括‘爱心团年饭’、中秋寻亲圆梦、许愿行动等。”广东公益恤孤助学促进会秘书长葛晓红在致辞中表示，“爱心团年饭”非常有意义，感召了越来越多的公益机构和爱心企业加入，到今年已经有19家爱心伙伴加入，为善城广州撰写了生动注脚。

建设银行广州分行办公室主任许文涛表示，建设银行广州分行一直积极履行企业社会责任，充分践行“三带一融合”公益理念，打造公益新生态、业务融合新格局，携手政企打造了“环卫工人之家”公益品牌项目，为环卫工人圆了安居梦，实现“一把扫帚，安‘家’广州”。未来，还将带动更多人群、汇聚更多爱心、惠及更多受众，“益”起践行公益，遇“建”美好新生活。

本次活动得到了来自中国建设银行广州分行、广东省福利彩票发行中心、广东省宋庆龄基金会远方博爱基金、广东新快报书画院、广东省地中海贫血防治协会、广东省地中海贫血志愿者服务总队、广州市天河区前进街社工服务站、广州市海珠区碧心公益服务中心、广州市尚丙辉社会工作服务中心、广州市番禺区华南碧桂园学校、番禺区华南碧桂园中英文幼儿园、宝贝回家、梦响汇公益、广州市小家公益服务中心、广东太古可口可乐有限公司、饿了么等单位的大力支持，活动中特别设立颁奖环节，对爱心企业颁赠书法表达感谢，并对爱心机构及企业颁赠公益证书。

12时整，随着一条金红色的祥龙“飞”入主会场，“爱心团年饭”正式开席，宾客们一边欣赏精彩表演，一边品尝特色粤菜美食，共享提前“团年”的喜悦。

情有归处

相聚温暖“饭局” 不止团年

2024年的“爱心团年饭”已不仅是“一餐饭”。

早在2023年11月，建设银行广州分行就携手新快报，举办“大爱有家——广州环卫工人之家圆梦微心愿”活动，为200名环卫工人圆梦微心愿。作为该活动的延续，百名环卫工人被邀请到了“爱心团年饭”的活动现场，建设银行广州分行还在现场组织开展了“情义广州，遇‘建’美好”送温暖行动，通过“建行生活”平台给参与活动的家庭提供了鸡蛋或纸巾等爱心

购产品。

不仅如此，作为本届“爱心团年饭”的先导活动之一，去年冬至，饿了么公益也联合新快报，为环卫工人们送上了热腾腾的饺子作为节日祝福。在“爱心团年饭”活动现场，几位“蓝骑士”欣然前来相聚。他们是饿了么平台上400多位听障人士的代表，在饿了么持续多年的无障碍优化下，他们得到更友善、更安全的工作环境，自食其力挣得满满幸福感。

站在“亮处”寻亲 得偿所愿

“看，那是一条龙！”随着苍劲有力的音乐声响起，一条金红色的大龙“闯”入会场，《龙腾盛世》为高潮迭起的现场演出拉开了帷幕。随后，数十位少年拳拳带风的中国功夫、神秘精彩的双人变脸、小童星们的引吭高歌……节目一个接一个，现场观众喝彩声不断，将气氛推到了顶点。

在所有节目中，一个老面孔引起了新快报记者的注意。他是双人变脸的表演者之一，名叫吴超佳。这不是

超佳第一次参加“爱心团年饭”的表演，当初他愿意站在这个舞台上，最重要的原因是“想站在高高的亮处，让亲生父母能看到自己”。令人高兴的是，经多方努力，超佳终于找到了自己的亲人，但因为种种现实原因，他们无法生活在一起。“我已经很知足了，找着亲人心就定下来了，不再飘着了，接下来我想过好自己的生活，我们各自安好，就是幸福。”吴超佳说。

他们带着寻亲资料赴宴 盼望团圆

“这是我儿子小时候的照片，很感谢你的关注。”“我们加个微信，有新线索，有好消息咱们互相通知。”在团年饭餐桌上，一群带着寻亲资料前来的宾客，从“素不相识”迅速升温为“相谈甚欢”，只因一个共同经历——寻亲。

每逢佳节，万家团聚，此时却是一个特别群体的心酸时刻，他们是宝贝回家寻亲公益的援助对象——至亲仍未寻回，他们的家尚缺一角。

时隔3年，“爱心团年饭”恢复线下聚餐，得知这场温暖家宴“重组”，宝贝回家志愿者燕子立刻致电新快报记者，为6名分别在寻亲路上及寻亲路上的服务对象报名参加。“希望团年饭的正能量氛围，能为这些寻亲家庭注入力量，获得更多关注。”她说。

34岁的林向善提前一天从湛江来到广州。在团年饭现场，新快报记者发现他把弟弟“穿”在了身上。“这是林向善3岁时候的照片，这些年我们一直在找他。”林向善展示着印有弟弟儿时照片的T恤进行介绍，吸引许多来

宾前来了解。

和林向善一样的，还一大早从东莞搭顺风车赶来的邓博妈妈陈启菊、从佛山来的戴三娃爸爸老戴、黎俊杰妈妈陈卫群。与他们同桌聚餐的，还有3位寻亲青年——吴鹏龙、吴洋、林亮。

一顿饭下来，让陈启菊最暖心的是，吴洋等3个大男孩殷勤地招呼叔叔阿姨们用餐，殷勤夹菜。她不禁感慨：“这么好的孩子，真心祝愿他们早日寻到家人。”

吴洋告诉新快报记者，这些年虽然做了DNA录入，但一直未有亲人的线索。“原本以为，父母在茫茫人海中寻人多难啊，说不定早就放弃了，可是看见叔叔阿姨们仍在走南闯北寻找孩子，我是真心佩服他们，也看到了希望。现在信息发达，在直播平台、微信平台、网站上都有我的寻亲启事，总有一天能找到我父母。”

吴洋一直给身边的老戴夹菜，体会了一把孝敬亲人的感觉。“阿叔频频说‘乖’，我真的很感动。”吴洋说。

精彩节目狂吸粉 小女孩席间“追龙”

“妈妈，快看，龙来了！”激昂喜庆的背景音乐一响起，本来专注于看手机的小梓琪突然精神一振，放下手机，开始目不转睛地观看义演节目《龙腾虎跃》。尤其让她兴奋的是，小哥哥演员们不仅在台上表演，还舞着威风凛凛的“龙”来到台下互动，围着自己转了一圈，她也情不自禁跟着“龙”跑了起来。

“盐焗鸡、清蒸鱼、广式蛋挞……”梓琪妈妈看着自家宝贝精神奕奕的样子，亦喜上眉梢。她说，吃大餐最吸引梓琪。

梓琪来自广州小家，因为罹患肝母细胞瘤，爱吃美食的她错过了去年老家梅州热闹的客家“年例”，一直很遗憾。现在因为化疗

百名环卫工人共同举杯 迎接春节

大家第一次聚在一起吃团圆饭，特别开心。”来自海珠区和天河区的100名环卫工

人在饭席上共同举杯，共庆新春。

“太客气了。有一些不相识的宾客到我们的饭桌上祝酒，不仅祝福我们，还致敬我们平时的劳动，我心里感到很温暖。”负责天河区前进街路面保洁的简大姐告诉新快报记者。

天河区环卫工人李姐来自湛江，她告诉新快报记者，城市保洁一天都不能“缺勤”，春节也不能“停工”。为此，在前进街浣花社区岗位的她，连续3年春节留在广州过年。让她感到欣慰的是环卫工人春节加班有双薪待遇，她表示很满足。“今年，我虽然不回老家，但家人会过来团聚。有他们陪伴，我更要做好春节的保洁，因为这是我

的责任。”李姐说。

▲“爱心团年饭”主办、协办、承办单位送福字，祝福参加团年饭的所有家庭。

地贫患者做志愿者 不辞劳苦打包

清晨6时，晨光熹微。21岁的晓君背着志愿者黄马甲、迎宾用的红绸出门，她轻轻反锁房门，以免影响熟睡的家人。

她家住在番禺，坐了一小时的地铁来到广州远洋宾馆，和几十位来自广东地中海贫血志愿服务总队的义工会合，共同承担一场特殊“团餐”的物资搬运工作。

当天有400多名来宾参加第十二届新快报爱心团年饭，其中200多人是重疾、贫困、失独家庭的成员。今年，有来自多个爱心企业慷慨赠送油、米、饮品、调味料、护肤品和文具，带来单份净重超过10斤的新年礼包。为了早早安排好礼包分发，来自广东地中海贫血志愿服务总队、可口可乐公司的义工一大早就前来打包。“不能辜负捐赠人的爱心，必须仔细完成工作。”志愿者物资组负责人阿昌仔细核对物资和人数，拆箱、清点，最后一趟搬运到“打包处”，用活动专用环保袋将礼物包装好。

担、扛、传、递……志愿者

犹如“生产线”，有条不紊地进行打包细节。晓君亦在其中，忙完一轮，她已经满头大汗。“这是我应该做的。这些年我们重型地贫群体受到社会照顾，我也应该为大家做一点事，出一点力。”她说。

广东省地中贫血防治协会理事、广东省地中贫血志愿者服务总队队长、广东省道德模范范淑娟告诉新快报记者，“爱心团年饭”是一年一度的公益界盛事，更是许多地贫家庭的“大聚会”，每年都有志愿者积极参与。过去3年因为遇到新冠疫情，线下聚会停办。“今年不少来自病友家庭的‘老朋友’得知‘爱心团年饭’重办线下活动，更积极报名争做志愿者，他们说：‘吃饭是其次，只想趁团年饭志愿活动回报社会。’”范淑娟笑着说。这一次，她带领地贫服务总队30名志愿者做“后勤”，又一次协助爱心团年饭顺利举办。



- 表演节目精彩，吸引环卫工人朋友用手机拍摄下精彩瞬间。
- “变脸”节目让现场观众拍手叫好。
- 一对父子受邀参加“爱心团年饭”。
- 主办方为爱心企业颁赠书法作品表达感谢。
- 美食当前，一个小女孩吃得津津有味。